

编辑:施亚泽 组版:张淑玲 校对:汤雷

青少年心理健康专栏

青春期实录

妈妈躺平了,爸爸怎么办(六)

——一个心理咨询师听到的故事

◎丁兆梅

我陪儿子骑行回乡下果园放松,当天儿子摘了近百斤梨,几乎跟他体重相当。晚上他不想回家,预备第二天继续摘梨过磅,争取超过百斤。我自然支持。

干活让他找到了久违的快乐,也让我找到了陪练的方法。对我们父子而言,今天的劳动实在有趣,无处释放的能量转化成了生产力,多巴胺带来的奖赏效益也许会持续很久,至于会不会对儿子未来的探究兴趣和职业方向产生影响,也说不准。

这不是我的盲目乐观和主观臆想,有丰子恺的教育先例为证。他反对把孩子培养成“小大人”,提倡父亲变成大小孩,陪孩子们玩中学、学中玩,让童年真正成为黄金时代并能滋养到孩子以

后的人生。这点我极力赞成。没有好的亲子关系,却想对孩子施加有效有益的影响,等于痴人说梦。

接下来的事情就顺利多了。梨园成了我家俩娃经常光顾的劳动实践基地,不光是丰收采摘,还有浇水施肥、整形修剪、保花保果等,凡是他们能参与的事情,都会兴高采烈跟着忙活,遇到难题还上网搜索解决方法。女儿把这些写进稚嫩的作文中,被老师当成范文读——才三年级的小丫头,兴奋得在沙发上蹦了一个晚上,此后对作文兴趣大增,连写的字都端正了许多。

初一学年结束,儿子的成绩还是一以贯之的中游偏上。这当然不符合老婆的期盼,却让我自在坦然:和之前相比,他体质更好、心境平和、沟通顺畅,我还想怎么样?用儿

子的话说:作为学习专业户,谁不想成为最优秀的那个呢?但大多数人确实做不到哇。

他的观点我很赞同,也转达给了老婆。我说,卷不动又躺不平的情况将会在一段时间内持续,这股洪流绝非个人意志所能改变,既然如此,注重身心健康、保持长期主义难道不是最优的选择吗?老婆虽然有点失望,却也不再强求。

为了庆祝危机解除,我特意请书法家朋友写了一幅作品,内容摘自梁启超写给长女梁思顺的信:“天下事无所谓大小,只要在自己责任内,尽自己力量做去,便是第一等人物。”这句话其实很有力量,我越看越喜欢。如果我家每一个人都能做到这样的话,简直是功德无量。(本栏目由江苏省海安高级中学供稿)

努力成为
“心理探究型”父母

◎耿银平

最近在媒体上看到一事:安徽铜陵,一位母亲领着儿子走进铜陵五松派出所,称其儿子多次偷拿玩具回家,批评教育无果,只好请求民警帮忙教育。对此,著名育儿专家尹建莉说,这位家长带孩子去派出所,小题大做,伤害孩子自尊心,很容易培养出小偷人格。东西还回幼儿园就行了,并且和老师一起配合,肯定孩子知错就改的好品格。在一切事情上,要把孩子当好人看,不要当坏人看,孩子才能越来越成为好人。

虽然家长的初衷是要教好孩子,然而这件事让警方介入解决,还是极为不妥。这可能会对孩子产生巨大的恐惧和心理阴影。特别是家长将孩子的行为定义为“偷”,这种过于武断的结论性评价,打碎了孩子的自尊。

为了避免此类不当的教育方式,家长应该努力成为“心理型父母”,才能看见问题背后隐藏着的心理,而不会轻易给孩子贴标签。一个人的言行举止,其实是情绪和思维在无意间地释放和进发。家长要善于透视矛盾,看见、听见孩子内心的纠结紧张,并且理解、接纳、分析、处理。

新闻中的这位母亲,从错误中看到的仅仅是主观道德评判,而不是客观的情绪纾解,用大人的思维替代孩子的思维、用过于主观武断的道德评判否定孩子的无知和无意识表现。这种不良的心理暗示多了,孩子可能真会被教育成父母口中的“问题孩子”“不良的样子”。

成为“心理型父母”,将问题、矛盾当成前行的垫脚石,而不是一味斥责孩子。孩子不会愿意犯错误,但是,“人不犯错,永远长不成大人”。所以,当孩子出现考试失误、顶撞老师、偷玩手机,甚至偷了东西等不良行为,往往是贪玩、不知道操心、过于逆反、想引起关注等心理的过度表达。此时,家长最应做的是绝对不是斥责,而是应该心平气和与孩子站在一起,分析具体原因,并努力找到解决办法。

了解孩子的心理,才能和孩子形成深度而亲密的共情,成为孩子最温馨、最坚固的心理港湾。人与人的信任往往源自最艰难时刻的心灵共鸣。当家长在孩子最需要关爱的时刻始终陪伴在旁,孩子才会愿意与家长并肩携手,共同应对未来道路上的各种拦路虎和疑难杂症,为孩子的健康成长提供充分的心理保障。

家长能成为合格的“心理探究型父母”,孩子就能更加阳光开朗,代际关系就会更加和谐亲密,孩子的天赋和创造力就能得到更好的保护和发掘。自然,“带孩子到派出所认错”这样的荒唐事儿,也就不会再发生了。



小孙子独创想念爷爷的方式

◎秋实

已经是晚上9点52分,儿子发来一张“高频常用词一”的练习纸图片,这是不到5岁的孙子米饭用来模仿以练字的。经儿子提醒,才发现米饭在纸上补写了“黄”字,并在“黄”字和写到的“秋”字与“实”字的左上角,各认真画了一个蛮圆的小小圈儿。我迅即知道了,这许是小米饭想念爷爷的一种独特方式。

幸福的亲情一下子溢出了小小的屏幕。儿童的创意,五岁小孙子的心理活动该有多么活跃和丰富啊。

我有把思念转化为文字的习惯,想念了就一个人在书桌前坐下来,回忆过去的时光,把一些事儿在纸上记载下来。一般地,文字写完了,思念也暂告一段落。这次他们回来就有点特别,我是随时随地在白纸上记录他们的行程和所看、所玩、所学,以及我的所思和所想,估计也有两万字。

其实,与孙子有三年半没有见面了,儿子觉察到亲情在淡化,在我与他们通视频时就能明显地感觉出来。儿子还特意要我拍摄一些视频发过去,让孩子们“复习复习”。

这次我专门去了位于浙江中北部、杭州湾南岸的古城看望他俩,给他们买学具、玩具,还想着如何见第一面。在上楼时,遇到赶着下楼接我的姐弟俩,姐姐自然熟稔,一路喊着“爷爷”走来;弟弟从表情上看有点儿陌生感。而当我一手抱起他来,他顺势就把脸和身体靠拢了过来,十分的机灵、特别的亲昵。

一天多时间,隔代亲也好,久别重逢也罢,真正是血浓于水。我还告诉了姐弟俩我的名字以及字是如何写的。次日,我要离开返回南通了,当晚上床睡觉,米饭就哭了起来,说是想爷爷。这让我的心顿时揪了起来。返程路上的我打开视频,看到他的眼眶周围都是泪水。

亲情就是亲情,与生俱来,由血缘出发的爱超越时间、空间等等一

切。书写汉字也在想着远方的爷爷,而且,还把这种爱与想念在纸面上表达了出来。或许,在面前他也并没有说什么想爷爷、要爷爷之类的话,这个年龄的孩子也说不出来“思念”这两个字。所以,初看到练习纸上文字和符号,连自己的父亲也一时没能解读出来。然而,透过添加上去的书面字符和鲜明的标识,我分明听到了,也是真真切切地看到了。

小孙子的字写得不错,练字都能表达感情,深深地感动了我。所以,惦记着要把这件美事写下来,记录他的感情表达,记录他的成长岁月,记录他把美好的心思明明白白地标识在自己用来练字的纸面上。

是啊,亲情无限,血缘无敌,浸润到心田。小孙子想爷爷了,练字都能轻易却深切地表达。此文当是爷孙之间的彼此牵挂和美好展现。

修改定稿后,我用语音发给儿子,让他放给米饭听听,告诉米饭:“爷爷要给米饭点一个大大的赞。你非常棒、非常优秀、非常机灵。”

本版投稿邮箱:
2457901059@qq.com